

ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.

1856 г. за вѣточною

Суббота, 17

Ноября.

Библиотека
Губернатора
г. Олонецкаго
им. В. И. Дацкаго

№ 45.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНИЕ: № 45 Неоф. части:

I. Исторические материалы. Историческое описание г. Каргополя. Продолжение.—II. Библиографическая известия.

ИСТОРИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ.

ИСТОРИЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ.

ГОРОДА КАРГОПОЛЯ.

(Составлено бывшимъ Советникомъ Олонецкаго Губернского Правления В. М. Былозерскимъ.)

(Продолжение. См. № 44.)

Въ первое время его основания, Каргополь представлялъ, безъ сомнѣнія, то же, что и другіе древнѣйшіе города съверной Руси: это было не болѣе, какъ разчищенное при рѣкѣ Онегѣ мѣсто, огороженное частоколомъ, заборомъ или землянымъ валомъ и рвомъ, посреди когдѣ помѣщалось нѣсколько хижинъ. При всякой опасности жители могли укрываться подъ защиту города

изъ прилежащихъ къ нему селеній, куда, чрезъ окружающіе лѣса и пустыни, вели узкія дорожки, озера и рѣчки. Въ городѣ сидѣла небольшая вооруженная дружина, защищавшая его отъ нападений и сбиравшая дань съ окружныхъ и покоренныхъ обывателей. Мало по мало, внутри острога и около, появлялись новые поселенцы и хижины, а въ окрестностяхъ — деревни. Такимъ образомъ составились околовородные посады и селенія, далѣе — волости, потомъ — станъ, а изъ всего этого образовалась округа или уѣздъ, главнымъ мѣстомъ коего былъ городъ, изъ которого исходили важнѣйшія распоряженія Правительства. Всѣ эти названія, уже какъ правительствааго раздѣленія Каргопольской области, встрѣчаются въ актахъ историческихъ и юридическихъ, начиная съ XVI вѣка; но безъ сомнѣнія, оно началось гораздо раньше, по крайней мѣрѣ при Иоаннѣ III, т. е. во второй половинѣ XV вѣка, — если не перешло въ Каргополь еще отъ Новгородцевъ, у коихъ правительственное раздѣленіе областей существовало гораздо раньше, нежели въ Московской Руси (6).

(6). О Новгородскихъ Пятиахъ и Погостахъ. К. Неволина.

Первое историческое достоверное известие о Каргополь встречается подъ 1447 годомъ: Князь Дмитрий Шемяка, съ Княземъ Можайскимъ, Иоанномъ, укрываясь отъ Великаго Князя Василия Васильевича (Темнаго), бѣжалъ сперва въ Галичъ, а оттуда въ Чухлому и Каргополь, захвативъ со собою и мать Василеву, Софию: значитъ, въ то время, Каргополь былъ уже значительнымъ на сѣверѣ, замѣтнымъ городомъ⁽⁷⁾. Это доказывается другимъ извѣстіемъ Архангелогородской Лѣтописи, изъ которой видно, что Бажане и Каргопольцы, подъ воеводствомъ Юрия Ивановича Шестака, въ 1498 году⁽⁸⁾, участвовали въ покореніи города Хлынова, т. е. Влатки, который образовался изъ покорившихъ его и поселившихся тамъ Новгородцевъ и существовалъ слишкомъ 270 лѣтъ независимо, не признавая ни чьей надъ собою власти, съ собственнымъ, по примеру Новгорода, правлениемъ.

Изъ договорныхъ грамотъ Новагорода съ Польскимъ Королемъ Казимиромъ IV и Великимъ Княземъ Иоанномъ III Васильевичемъ, также изъ отказной Новгородской грамоты изъ Двинскую землю, — все эти акты совершены въ 1470—1471 г.⁽⁹⁾, т. е. за 7 лѣтъ до покоренія Новгорода Иоанномъ III, — не возможно съ достовѣрностію опредѣлить, принадлежалъ ли край, лежащий вдоль рѣки Онеги, къ Московскимъ или Новгородскимъ волостямъ? — хотя скорѣе — къ последнимъ, судя по списку Двинскихъ земель 1471 года⁽¹⁰⁾, въ которомъ, между прочимъ, опредѣлено, что „половина лѣгоста Емецкаго да сельца въ Емцѣ“, да „на зимнюю сторону отъ усть Двины возлѣ морѣ до усть Онеги, — то все земли Князя Вели-

каго“, т. е. Иоанна III, — а отъ разрешенія склонного вопроса зависитъ объясненіе — какая система управлениія, Новгородская или Московская, преобладала до конца XV вѣка въ Каргополѣ и въ зависѣвшихъ отъ него земляхъ.

Но съ начала XVI вѣка и, вероятно, вскорѣ послѣ покоренія Новгорода въ 1478 году, когда втѣмъ послѣдовало приведеніе въ извѣстность приобрѣтенныхъ земель посредствомъ нарочно посланныхъ дозорщиковъ и писцовыхъ книгъ, — всѣ главные распоряженія, гражданскія и военные, исходили непосредственно изъ Москвы. Уставная грамота 1536 года⁽¹¹⁾, пожалованная въ малолѣтство Царя Иоанна IV всемъ людямъ Онежской земли, — „пожаловать если своихъ людей Онежанъ“ — говоритъ Великій Князь, — представляетъ тому доказательство; она же заключаетъ указаніе на лица, составившія въ то время управление городовъ и уѣздовъ, на права, какъ этихъ правительственныхъ лицъ, такъ и городскихъ и сельскихъ обывателей, также на торговлю и промыслы Онежской земли (въ томъ числѣ и Каргополя).

Уставная грамота 1536 года показываетъ: Каргополь уже весьма значительнымъ городомъ, такъ онъ въ то время имѣлъ намѣстника тѣуна 4-хъ довѣдчиковъ (одинъ въ Каргополѣ и три въ прочихъ трехъ станахъ), также приставовъ; къ нему причислялось 4 стана: Каргопольскій или Окологородный, Устьмошскій, Тургасоескій на Мехренѣ и на усть-Мехренѣ; а по управлѣнію духовному былъ подчиненъ Владыка Новгородскому; промышлять преимущественно солью и на торговлю сею важнѣшую потребностью народнаго довѣльствія, составляюще въ то время одинъ изъ главнѣйшихъ промысловъ, получилъ привилегію, по силѣ которой Бѣлозерцы и В-

(7) 1447 г. Ист. Г. Р. Карамзина, т. II.

(8) 1498 г. Ист. Г. Р. Карамзина, т. II.

(9) 1470—1471 г. А. А. Э. т. I.

(10) 1471 г. Тамъ же.

(11) А. А. Э. т. I.

ложане не имѣли права ездить за паморскою солью ближайшимъ и удобнымъ къ морю путемъ чрезъ Каргополь и Онежскую землю, а должны были торговатъ съ Онежанами въ самомъ Каргополь. При этомъ, уставная грамота опредѣляла права и обязанности Намѣстника, тунца, доводчиковъ и приставовъ, постановляла правила суда въ некоторыхъ уголовныхъ и гражданскихъ дѣлахъ и предписывала, чтобы намѣстникъ и тунецъ безъ старость и лучшихъ людей суда не производилъ; она охраняла Онежанъ отъ притѣсненій и поборокъ отъ князей, бояръ и другихъ, кто бы къ нимъ ни прѣхаль, и наконецъ назначая для Онежанъ единственный въ голу срокъ, предоставляемъ имъ право — во всякой обидѣ, насилии и убийствѣ самимъ на виновныхъ,, срокъ назначать,, т. е. назначать, когда имъ стать на судъ прелъ Великимъ Княземъ, хоть бы то были самъ намѣстникъ, тунецъ и т. д. Преступающимъ чрезъ сию грамоту Великий Князь грозилъ „быти отъ него, отъ Великаго Князя, въ казни“.

(Продолженіе въ слѣд. № №).

БИБЛIOГРАФИЧЕСКИЙ ИЗВѢСТИКЪ.

Въ С. Петербургѣ вышли и получены здесь, въ Петрозаводскѣ:

МАНУФАКТУРНЫХЪ И ГОРНОЗАВОД. ИЗВѢСТИКЪ.

№ № 39 и 40.

Содержаніе: Способъ узнавать въ тинномъ маслѣ примесь скрипидара. — О тканѣ и родахъ тканей. — О Макаровскихъ каповыхъ издѣліяхъ. — Объявленія. — Приготовленіе желтаго хромъ-кали по Американскому способу. — О возрастаніи золота и серебра. — О сортахъ льна въ Меленковскомъ и Гороковскомъ уѣздахъ. — О естествен-

номъ богатствѣ Вятскаго края и о мануфактурно-западской промышленности въ немъ.

ПОДПІСКА НА СЫНЬ ОТЕЧЕСТВА, журналъ политическій, юденый и литературный, въ 1857 году.

Давно уже чувствовалась у насъ необходимость въ журналѣ возможно дешевомъ, который по цѣнѣ своей былъ бы доступенъ людямъ не богатымъ, живущимъ просвѣщеніемъ и готовымъ жертвовать последнюю копѣйкой, чтобы иметь возможность слѣдить за современными успѣхами образованности во всѣхъ ея вѣтвяхъ, — журнала, который при всей своей дешевизнѣ, издавался бы действительно добросовѣстно, съ основательнымъ знаніемъ дѣла и потребностей того круга чигателей, для котораго онъ назначается, и служилъ бы живымъ и разнообразнымъ вѣстникомъ политики, науки, искусства, литературы, промышленности и общества. Вотъ въ какомъ изданіи давно уже чувствовалась у насъ потребность, но потребности этой никто не подумалъ удовлетворить. Наконецъ въ началѣ этого года (въ Апрѣль) мы рѣшились приступить къ подобному изданію. Глубоко сознавая потребность такого журнала, мы не сомнѣвались въ подномъ успѣхѣ его, но никогда не мечтали мы о такомъ единодушномъ сочувствіи, радушномъ приемѣ и неслыханной подпискѣ, какими наша просвѣщенная публика встрѣтила „Сынъ Отечества“. Въ настоящее время, когда журналъ нашъ издается не болѣе полугода, когда редакція не успѣла еще и вполовину выказать всѣхъ своихъ средствъ и намѣреній, словомъ, представить публикѣ хоть значительную часть тѣхъ запасовъ, которые она заготовила для этого года, подписка на „Сынъ Отечества“ перешла уже за ту цифру, до которой обыкновенно доходить лучшіе изъ нашихъ журналовъ, и все еще продолжается, несмотря

на позднюю пору. Но пріятіе всего было для насъ въ числѣ подписаніковъ на журналъ „Сынъ Отечества“ видѣть болѣе полуторы тысячи Гр. чиновниковъ разныхъ министерствъ, выписывавшихъ нашъ журналъ. Еще отраднѣе было встрѣтить въ числѣ подписанівшихся имена тѣхъ людей, которые, судя по ихъ званію и средствамъ, рѣшительно не имѣютъ возможности подписываться ни на газеты, ни на наши литературные журналы. Послѣдній фактъ въ особенности радуетъ насъ и побуждаетъ ко всевозможнымъ улучшеніямъ нашего, едва начавшагося изданія.

Приступая къ изданію „Сына Отечества“ редакція не дѣлала блестательныхъ обѣщаній, а обѣщала только употребить все свои старанія для добросовѣстного исполненія своего предпріятія, которое, по нашему мнѣнію, должно принести большую пользу, особенно небогатому классу. Быть можетъ, изданіе наше еще не вполнѣ примѣнено къ понятіямъ и потребностямъ того многочисленнаго круга нашихъ читателей, для котораго оно назначено; но этого и нельзѧ достичь вдругъ, въ какіенибудь шесть мѣсяцевъ. Опытъ укажетъ намъ на необходимыя измѣненія и улучшенія; и мы охотно и по послѣднему нашему разумѣнію сдѣлаемъ ихъ.

До настоящаго времени мы дѣйствовали, какъ намъ кажется, добросовѣстно и ни въ чёмъ не можемъ упрекнуть себя. Да и чего еще недостаетъ „Сыну Отечества“? Живя въ Колѣ или Охотскѣ, почти на грани человѣчества, вы за шесть рублей серебромъ получаете еженедѣльно три печатные листа, чрезвычайно убористаго набора, въ которыхъ читаете главный распоря-

женія правительства, Высочайшия Приказы по Военному и Гражданскому Вѣдомствамъ, разумѣется о лицахъ, занимающихъ линь важнѣйшія места въ государствѣ, главный мицтерескія распоряженія, придворныя извѣстія, городскія извѣстія, биржевые извѣстія, провинціальную хронику, изъ которой узнаете о замѣчательнѣихъ происшествіяхъ, случившихся въ различныхъ концахъ обширной Россіи, важнѣйшая политическая извѣстія о всѣхъ Европейскихъ государствахъ, Востокѣ и Америкѣ. Попремѣнно печатаемся: стихи замѣчательнѣихъ нашихъ поэтовъ, рассказы и небольшія повѣсти, пространнѣя изложенія содержанія замѣчательнѣихъ Русскихъ и иностранныхъ романовъ, ученыя статьи, біографіи замѣчательнѣихъ современныхъ дѣятелей, статьи объ искусствахъ и художествахъ... Два раза въ мѣсяцъ вы читаете хронику промышленности и торговли. Но это еще не все. Въ Колѣ или Охотскѣ вы имѣете полную возможность слѣдить за еженедѣльнымъ развитіемъ отечественной литературы по разнымъ отраслямъ, читаете критики замѣчательнѣихъ отечественныхъ произведеній, и сверхъ того въ каждомъ номерѣ „Сына Отечества“ находите обзоры всѣхъ журналовъ и газетъ, какъ литературныхъ, такъ и специальнѣыхъ, выходящихъ въ Имперіи. Этотъ отдѣлъ нашего журнала чрезвычайно важенъ, потому что знакомить васъ болѣе чѣмъ съ шестидесятю журналами, которыхъ вы не можете выписывать всѣхъ, между тѣмъ здѣсь вамъ представляются или третные, или полугодичные обзоры ихъ, изъ которыхъ вы узнаете о важнѣйшихъ статьяхъ и ихъ содержаніи. (Окончаніе въ слѣд. №).